

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — f.
Vidéken „ 9 K, „ 4 K, 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Lantrecht-palota, földszint
az udvarban.

Belgrádot a szerbek kiűrik.

Szerbia meggondolatlanságának következménye: háboru vagy forradalom.

Az egész országot elfogta már a háborus láz s mindenki el van készülve a legrosszabbra. A nagy nyugtalanság mellett mégis feltámad a reménység, hátha az utolsó órákban megváltozik minden és észhez kap Szerbia? Mert csakugyan utolsó óráit éli itthon a békés rend és pár óra kell csak hozzá, hogy fenekestől felforduljon minden.

Alig van hadköteles férfi, aki hivatalosan is ne értesült volna a hadi készülődés nagy arányairól. Minden intézkedés, amit az utolsó két napon tettek, reá vall, hogy egy távirati jel kell csak hozzá s a katonavonatok hosszú sora megindul a harctér felé véreinkkel.

A hadvezetőség nyomatékosan hangsúlyozza, hogy mozgósítás még nincs, csak a Boszniába vezényelt csapataink megerősítéséről van szó egyelőre. Ujabb katonai intézkedés nem is történt ma, csak a tegnapi rendelkezéseket hajtotta végre a megye egész területén a hatóság.

A londoni lapok már előre küldik Belgrádba a hadi tudósítokat, Belgrádban állítólag már készül a háborus proklamáció. Mindez az értesülés azt igazolja, hogy a béke itthon nagyon rövid életű és számon tartják minden óráját.

Háboru vagy forradalom.

Belgrád, március 18. Egy tegnap Péter király elnöklete alatt megtartott minisztertanács azzal a kérdéssel foglalkozott, hogy milyen legyen Szerbiának ezután követendő magatartása. Általános a meggyőződés, hogy az esetben, ha a kormány most engedne, ez Szerbiában népfölkelést idézne elő. Ugyanis a kormány most teljesen annak a válasznak a befolyása alatt áll, melyet Oroszország Ausztria-Magyarországnak Bosznia és Hercegovina annexiójának kérdésében adott. Ugylátszik, hogy a gyepő

lassankint kiesik a kormány kezéből és felülkerekedik teljesen az a felelőtlen klikk, mely mindenáron a háborut akarja.

Hadüzenet előtt.

Bécs, március 18. A békére való kilátás ma, amikor az orosz kormánynak válasza nyilvánosságra került, még kisebb, mint amilyen tegnap volt. Az orosz válasz kétségtelenné teszi az orosz kormánynak azt az álláspontját, hogy a hatalmak gyűljenek össze konferenciára, amelyen érdemlegesen tárgyalják a létrejött megegyezéseket, esetleg Bosznia kérdését is Szerbiának e hónap 14-én átadott jegyzéke szerint tisztán Oroszország magatartását tükrözi vissza, mely természetesen tápot ad Szerbia háborus kedvének. Szerbiában általános a meggyőződés, hogy háboru esetén nem maradnak magukra. A hatalmak már nem is gondolnak komolyan a Balkán békéjének fentartására, csupán azon fáradoznak, hogy az ellenségeskedés a monarchia és Szerbia között lokalizálódjék. Különösen Franciaország igyekezik a nagyobb európai konfliktus kizárását biztosítani. Ilyen körülmények között nem is cáfolja már a külügyi és a hadügyi vezetőség a mozgósítási híreket, mert a háborura való felkészülés természetesen intézkedés arra, hogy a monarchiát ne érje készületlenül a háboru kitörése. A béke kilátásai ilyenformán teljesen megfogyatkoztak és az sem remélhető, hogy Szerbia — tekintettel az orosz válaszra — a bécsi külügyi kormány utolsó jegyzékére nem fog olyan választ adni, amelyet a leszerelés követne.

Mozgósítási előkészületek.

Budapestben a katonai ügyosztályban, ahol egy hét óta éjjel-nappal dolgoznak, ma nagyon élénk volt az élet. Egész sereg

ember veszi körül a katonai ügyosztályt, tartalékosok, behívottak, a kik érdeklődnek, hová kell bevonulniok és olyanok, a kik még nem kaptak behívót, az iránt érdeklődnek, hogy szabad-e a főváros területéről eltávozni.

A távirati hivatalokban is nagy változások történtek. A legfontosabb az, hogy a kiadók tegnap óta katonai szolgálatot teljesítenek és esküt tettek.

A budapesti I-ső népfölkelési parancsnoksághoz beérkezett tegnap az új mozgósítási tervzet. A többi népfölkelési parancsnokság is megkapta a mozgósítási tervzetet az idézésekkel, felhívásokkal és plakátokkal együtt. Budapesten az I-ső és 96-ik népfölkelési parancsnokság működik. Az egész személyzet éjjel-nappal dolgozik a behívók és a kijelölések kiállításán. Az előjárásági kézbesítőket éjjelre is berendelték.

A monitorok még az óbudai kikötőben vannak, minden percben készen az elindulásra. Egyelőre nem kaptak még parancsot.

A budapesti pályaudvarok közül ma eddig csupán a Ferencvárosi pályaudvarról történtek csapatszállítások. A hivatalnokok a csapatok irányára vonatkozó felvilágosításokat esküjükre való hivatkozással megtagadják.

A korneuburgi vasuti és távirati ezred vasárnap este Budapestre érkezik. A vasuti ezred hétfőn reggel átveszi a keleti pályaudvaron, kedden a nyugati pályaudvaron a rendelkezést és az intézkedést.

Háboru minden áron.

Belgrád, március 18. György trónörökös tegnap a honvédelmi bizottság helyiségébe ment, ahol Misics elnökön kívül Jankovics tábornokot és Pavlovics tanárt találta és közölte velük, hogy sikerült neki a királyt eddigi békés magatartásától eltéríteni. A király magatartásának ez a megváltozása arra vezethető vissza, hogy az orosz követ kijelentette, hogy Szerbia

Még 120 pár használt de jó karban lévő ezüst éteszköz beolvasztási áron eladó.

Löfkovits Arthur és Társa
ékszer üzletében.

ne féljen az esetleg bekövetkező háború miatt, mert ha Oroszország Szerbiát nem is fogja nyíltan támogatni, a szerb hadsereg és a szerb nép biztosan számíthatnak rá, hogy minden aktív orosz tiszt és katona, mielőtt abbéli óhaját nyilvánítja, hogy a szerb hadseregbe önkéntesnek óhajt belépni, azonnal szabadságot kap, még abban az esetben is, ha az ilyenformán jelentkezők száma meg fogja haladni a százezret, ami eléggé valószínűnek látszik.

György trónörökös ezután egy szárnysegéd kíséretében a katonai gyakorlóterre ment, hol gyakorlatokat végeztetett. A trónörökös a gyakorlóteren három már megalakított önkéntes zászlóaljat talált, melyek szorgalmasan gyakorlatoztak. Egyike e 3 zászlóaljnak egyetemi hallgatókból alakult.

A trónörökös magához hívatta az önkéntesek parancsnokát és közölte vele, hogy immár nem napok, hanem talán már csak órák választják el Szerbiát a háború kitörésétől, mely okból kívánatos, hogy mindazok, kik önkéntesekként óhajtanak a háborúban résztvenni, már most bevonuljanak a kaszárnyákba.

Kik kapnak behívót.

A IV. hadtest (Budapest): 6., 23., 32., 33., 44., 52., 63. és 86. számú gyalogezredek;

a 4-es számú lovasdandárhoz és a 4-es számú tábori tüzérdandárhoz tartozó utolsó két évfolyamu tartalékosok, vagyis azok a kiképzést nyert egyéves önkéntesek és 3 éves szolgálatot tett katonák, akik 1907. októberében és 1908. októberében egy, illetve három évi szolgálat után hazabocsáttattak és azontúl csak a rendes fegyver gyakorlatokra hívtak volna be.

A VII. hadtest (Temesvár): 29., 33.,

37., 39., 43., 46., 61. és 101. számú gyalogezredek;

a VII. hadtest alá rendelt 17. és 34. gyalogsági hadosztályhoz, a 7-es lovasdandárhoz és a 7-es tábori tüzérdandárhoz tartozó utolsó két évfolyamu (éppúgy, mint a IV. hadtestnél) tartalékosok.

A XIII. hadtest (Zágráb): 16., 53., 70., 8., 79. és 96. gyalogezredek és e hadtesthez tartozó fiúmei haditengerészet, valamint az észéki 7. számú gyalogsági hadosztályhoz, a 36-os gyalogsági hadosztályhoz, a 8-as számú lovasdandárhoz, a 13-as számú tábori tüzérdandárhoz és a bécsi 1. számú vartüzérdandárhoz tartozó utolsó két évfolyamu tartalékosok (ugy mint a IV. és VII. hadtestnél.)

Azonkívül pedig a 17-es dragonyos- és az 5-ös ulánus ezred tartalékosai.

Ezme hadtestek területén levő honvédezeket.

Ha szükség lesz rá — ami most egyelőre még bizonytalan — behívják e hadtestek még két évfolyamát (1905. és 1906.)

Szerbia erődítményei.

Egy katonai szaklap szerint Szerbiának ez időszerint csak négy erődítménye van. Ezek: Nis, Piroc, Zajcar és Vranja. Nis erődítménye régi szerkezetű. Tervbe van véve, hogy Nist teljesen modern erődítménnyé alakítják át. Ugyanez áll Pirotra. Zajcar három modern erődítménnyel van körülbástyázva. Vranját a múlt évben erősítették meg. Ugyancsak ez a katonajátszó jelenti, hogy Nisben szikra telegramosztályt létesítenek. A legénységet a berlini szikratársaság oktatta ki a készülék kezelésére.

A hadvezérek már a határon vannak.

Temesvárról telefonon jelentik: A városban nagy feltűnést keltett, hogy Albori Jenő, gyalogsági tábornok (a kiszemelt hadvezér), csapatfelügyelő váratlanul megérkezett. Részint még az éj folyamán, részint holnap reggel a következő főrangú katonák érkeznek meg Temesvárra: Gaudernak lovasági tábornok, nagyszabeni hadtestparancsnok, Schödler, Grünzweig, Schreiber és Vajna altábornagyok; Schleyer, Bartholdy, Fekete, Scheuchstuel, Canki, Kiss, Bartuska, Schandru, Nikic, Tarbuk

és Gajer vezérőrnagyok; Hurschik vezérkari ezredes, Wicher és Nagy ezredesek.

Franciaország a békéért.

Bécs, márc. 18. Egy diplomata ekként nyilatkozott a helyzetről. A helyzet nagyon komoly, de még nincsenek teljesen kimerítve a békeszerzés eszközei. Így nyilatkozott elsősorban Franciaország bécsi agykövete. A béke érdekében döntő alkalomnak azt a percet tartják, a melyben Forgách gróf átadja Ausztria-Magyarország utolsó üzenetét Szerbiának. — Kétségtelen, hogy ez az eset a jövő hét kezdetén be fog következni.

A szerb haditanács elutazott.

Belgrád, márc. 18. A haditanács tagjai ma reggel elhagyták Belgrádot és állomáshelyeikre, csapataikhoz utaztak.

Szerbia meghátrál?

Londonból jelentik a „Timis“-nek: Belgrádban most látja csak a szerb kormány, mily tátongó örvény nyílt meg előtte, mikor Ausztria-Magyarország és Törökország közt létrejött egyezményt alá írták és ezzel Bosznia-Hercegovina ügye végleges elintézését nyert a két fél közt. Szerbia belátja eddigi magatartásának végzetes voltát, de nem mehet levett kalappal Bécsbe bocsánatot kérni, hanem fölkérte Angliát, Orosz és Franciaországot, hogy ha ők is elintézettnek tekintik az osztrák-magyar és török egyezményvel és erről jegyzékben értesítik, kész e felfogáshoz csatlakozni. Kéri továbbá Szerbia a három nagyhatalmat, hogy biztosítsák a monarchia támadása ellen és ez esetben kész a behívott 7000 tartalékost hazabocsájtani.

Ez a lényege Szerbia kertelő jegyzékének, melyet a nevezett három nagyhatalom képviselőjéhez intézett, akik arról kormányait nyomban értesítették, de azok még nem válaszoltak. Ez is mutatja, hogy Szerbia ezzel nem a békés megoldást keresi, hanem okot keres a háborúra. biztos veresége esetére pedig pártfogókat keres a

Mi a teendő mozgósításkor?

Mindenkinek, aki érdekelve van, szükséges tudnia, mi történik mozgósításkor? Hogyan történik az? Mi a teendője? Mi a kötelessége s miképpen kell viselkednie? Eppen azért nem érdektelen tudni, miképpen kerül működésbe a hatalmas katonai apparátus.

Abban az esetben, ha a jelzett időben a mozgósítást elrendelő hadparancs megjelenik, a királyi kéziratot elsősorban plakátok útján közlik az összes hadkötelesekkel. A polgári hatóságok fölbontják a már régebben kapott pecsétetes borítékokat, amelyek a mozgósítási parancsot tartalmazzák, faluhelyeken pedig rögtön kidoboltatják a hirt. A csendőrség feladata ügyelni rá, hogy minden hadköteles nyomban bevonuljon a hadkiegészítő állomásra, ahová tartozik. Így például az ötvenkettesek Pécsre, a harminchetesek Nagyváradra, a hatvankilencesek Székesfehérvárra és így tovább.

A vonatok természetesen a rendelkezési lap felmutatása után ingyen szállítják a katonákat állomásaikra, ahol nyomban teljesen felszerelik őket. Két nap alatt minden fegyvernem teljes hadfelszerelésben áll. Nevezetesen, hogy az összes lovakat, a

melyeket a kincstár parasztoznak ad kölcsön, rögtön visszavonják, felnyergelik és átadják a tartalékos huszároknak. A katonai és politikai hivatalok hetek óta teszik meg az előkészületeket és ma már az utolsó sürgönyblankettáig, amely a póttartalékosokat fegyverbe szólítja, minden készen van.

Természetes, hogy általános mozgósítás esetén korosztályra való tekintet nélkül mindenki tartozik bevonulni, aki katona. Aki már betöltötte a harmincnyolcadik életévét, azt nem viszik le a harotérre, hanem valamilyen betegápoló, hadtáposztályba osztják be és ott rója le kötelességét. Közben, tekintettel arra, hogy a behívott tartalékosok és póttartalékosok messze felülmúlják a hadilétszámot is, új csapattesteket állítanak fel. Ezekből alakulnának a tartalékos zászlóaljak, századok és útegek. De hogy arról is gondoskodva legyen, hogy az elesetteket és sebesülteket pótolni lehessen, minden csapattestből itthon marad egy póttest, amely a fiatal utoncokat tovább képezi. Az utóbbiakat aztán szükség esetén a hadsereg után küldik.

Az „első mozgósítási nap”, éjjelkor az egész vasuti üzem katonai vezetés alá kerül. Az összes vasuti állomásokon megjelenik egy-egy kirendelt katonatiszt a megfelelő kísérettel és átveszi az állomási pa-

rancsnokságot. Ezzel egyidejűleg megkezdődik a hadimenetrend, amelyet már szintén régebben dolgoztak ki s amely kiterjed még a legkisebb vicinális vasutakra is. Ha megkezdődik a mozgósítás, utána indítják a harotér felé a felvonuló szállítmányt. Erre a célra már jóelőre készenlétbe helyeztek kellő számú vaggont.

Egy-egy ezrednek teljes elhelyezése a vonatokban nem tart tovább félóránál. Meg van szabva minden tisztnek rang szerint, hogy mennyi podgyászt vihet magával. Így például egy hadnagy összes podgyásza nem lehet több tizenöt kilónál, aminek egy kilencven centiméter hosszú, hatvan centiméter széles és negyven centiméter magas faladában kell eltérnie.

Szállítás közben, a vasutakon, hideg húst kapnak a katonák, a nagyobb állomásokon pedig tábori konyhák vannak felállítva.

Az élelmezés, különösen a legénységre nézve, sokkal jobb, mint békeidő alatt. Reggelre kávét, teát vagy pálinkát kapnak és lehetőleg friss húst és friss kenyert. Konyzervekre és kétszersültre csak akkor kerül a sor, ha más nincs. *Megjegyzendő, hogy a hadállapotban a legénység dupla zsoldot, a tisztikar pedig hadipótlékot kap.*

Valódi Borsalino és amerikai kalap különlegességek Lengyel Samu a Dreher mellett.

három szövetségen kívül, mert azoknál ugy sincs keresni valója. Mig azonban így alázatoskodik a külföld előtt a szerb kormány, azalatt lázas sietséggel készül a háborúra.

Belgrád kiűritése.

Mikor az orosz jegyzéket Belgrádban a közönség tudomására hozták, óriási nyugtalanság vett erőt a népen. A szerbek anyira belelovalták magukat a háborúba, hogy aligha lehet az országot fel tartóztatni a végzet útján.

Napok óta lázasan készülődik a háborúra egész Szerbia. Minden jel arra vall, hogy **Belgrádot ki fogják üríteni.** Így akarják megmenteni a várost a bombázástól. Komoly ellenállást Belgrádban különben sem lehetne kifejtetni.

Már napok előtt megkezdődött a főváros kiűritése. Több család már el is költözött a fővárosból. A pénzügyek külföldre vitték készleteiket. *A pesti magyar kereskedelmi bank Belgrádi fiókja Ujvidékre költözködött.*

Ma három löszerezrel, fegyverrel és kötszerekkel megrakott vonatot indítottak Belgrádból Nisbe; odaszállították már a hadügyminiszterium és a külügyi hivatal levéltárát is. A belgrádi állomáson lázas munka folyik. A katonavonatok egymásután állítják össze és szállítják a municiót és a katonaságot az ország belsejébe. Nis és környéke óriási hadi táborra változott; jha Belgrádot kiűritették, az lesz ideiglenes az ország fővárosa.

Az utolsó békejavaslat.

Párisból jelentik, hogy a szerb jegyzékre elment a válasz. *Ez az utolsó kísérlet a béke fentartására.* A francia kormány az angol és orosz kormányokkal egyetértően azt tanácsolják Szerbiának, hogy az osztrák-magyar és török entente jegyzőkönyve alapján mondjon le minden követeléséről, a fegyverkezést azonnal szüntesse be és jelentse ki, hogy a besnyák ügyben a döntést az európai nagyhatalmakra bizza.

Milovanovic szerb külügyminiszter még ma éjjel kapta meg a jegyzéket, amely aranyhíd a leszerelésre és a visszavonulásra. A döntés holnap lesz. Nagy kérdés azonban, hogy Ausztria-Magyarország rábizza-e a saját és már a török egyezményrel teljesen elintézett ügyét a nagyhatalmak döntésére? Ez képtelenség volna.

Halálos favágás.

Agyonütötte a fa.

Szerencsétlenség a Zichy-uradalomban.

Tétlen község határában fekvő Zichy-nagymajorban tegnap végzetes szerencsétlenség történt. Aldozata egy fiatal, tizenkilenc éves földesi fiú, Nagy Márton, ki az erdőben a többi munkásokkal együtt élő fák kivágásával foglalkozott. Tegnap reggel egy általa kifűrészelt fa ráesett és agyonütötte.

Nagy Márton egy földesi földmives

gyermek, ki rendes napszamos munkása volt a Zichy-uradalomnak. Az uradalom erdejében most nagy munkálatok folynak, melyek sok munkást foglalkoztatnak. Ezek között dolgozott Nagy Márton. Tegnap reggel egy akácfa fűrészelt ki. A szerencsétlen fiatal suhanc tövével ketté is fűrészelte a vastag fát és midőn észrevette, hogy a fa már erősen mozog, félreugrott, nehogy ráessék. És éppen ez volt a veszte. A lefűrészelt hatalmas fa éppen arra dőlt, mely felé ő ugrott és ráesett. Következő pillanatban egyetlen halálordítással elvágódott Nagy Márton és nyomban szörnyet halt.

A többi munkások, midőn a borzalmas szerencsétlenséget észrevették, rémülten futottak a színhelyhez, azonban a szerencsétlen emberen segíteni nem lehetett. Nagy Márton akkorára már halott volt. Fejét teljesen összeroncsolta a gyilkos fa, mely alól úgy kellett a munkásoknak kihuzniok Nagy Mártont.

A holttestet hazaszállították Földesre, a szülői házhoz. A földesi előljáróság telefonon értesítette a tragikus halálesetről a debreceni királyi ügyészséget, mely vizsgálatot rendelt el és felboncoltatja a szerencsétlen Nagy Márton holttestét.

Háborus apróságok.

Fővárosi levél.

(A császári színész.) A mostani sorozásnak egy érdekes epizódját beszél a színházi körökben. Egy fiatal, nagy tehetségű színész került a mérték alá s rendkívül kétségbe volt esve, hogy éppen most, ezekben a háborus időkben, viszik el katonának. Erős, tagbaszakadt legény léte nem igen remélhette, hogy menekül. De a véletlen és a színészsors szerencseesillaga megkönnyít rajta. A sorozást vezető törzstisztnak feltűnt a borotvált arcu ifju és megkérdezte tőle, mi a foglalkozása „civilben”.

— Színész vagyok, — felelte a delikvens.

— Melyik színháznál? — kérdezte most németül az őrnagy.

— A Király színháznál!

— Ah, ah — mosolygott a tiszt — bei dem König-theater? . . . Also bei dem Kaisertheater. . . (Ah, ah, a Királyszínháznál . . . Tehát a Császárszínháznál. . .)

— Jawohl, jawohl, — hebegte az ifju katonásan.

Az őrnagy pedig körülnézett, intett az orvosnak és hódolattal, amelyet a császár iránt érez, kimondta a határozatot:

— Hagyjuk a fiut, uraim, hiszen a császár szolgálatában van most is.

— Untauglich! — jelentette ki erre az ezredorvos. Az őrnagy pedig bravo, bravo kiáltással megveregette az ifju vállát és szerencsét kívánt neki további karrierjéhez.

(Ő felsége a Király-színház . . .)

A színész, akiről fentebb szözlöttünk, boldog volt és rohant egyenesen a színházhoz, hogy elmondja Beöthy Lászlónak az ő szabadulása érdekes történetét. Beöthy is örült s nyomban nagyobb előleget adott a színésznek, aki aznap

éjjel haza se ment a szörnyű boldogságtól. Másnap pedig lekészt a próbáról. Az igazgató elhatározta, hogy megfogja tráfálni a fiut. Összehívatta a színházi törvényszéket és kimondatta vele, hogy gázszívészetre ítéli. Bevitették a színészt s így hirdették ki előtte az ítéletet:

— Ő felsége a Király-színház nevében . . .

A „színház” szót elnyelte a „törvényszéki elnök”, aztán átadták a végzést, amely valóságos pecsétes bírósági akta volt — ő felsége a király nevében. A fiu riadtan rohant ügyvédhez. Az írás ugyanis arról szól, hogy a VII. kerületi járásbíró letiltotta a fizetését. Beöthy igazgató két napig „hagyta futni” a színészt s aztán megbocsátott neki, de megfenyítette:

— Téged katonáknál császári és királyi színésznek tekintenek, máskor légy tehát lojális és engedelmis — ő felsége a Király-színház iránt.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése.

Március 18.

Rendkívül érdekes ülésre jöttek össze ma a Házban a képviselők. A darabontok megbélyegzésére szóló igazságügyi bizottsági jelentés van a napirenden, melyet tegnap már a függetlenségi párt is letárgyalta. A bizottság határozati javaslata az, hogy a vád alá helyezést a darabont. miniszterekkel szemben mellőzi a Házi és törvénytelen, alkotmányellenes cselekedetük megítélését a nemzet élő lelkiismeretére bizza.

A függetlenségi körében ez a javaslat teljes meglepődést keltett. Nem így a balpárton, mely erős kirohanást tervezett az ülés előtt a javaslat ellen.

Nagy György a folyosón félrehívta Visontai Somát és megmondta neki, hogy megtámadja határozati javaslatát.

— Hát mit akartok tulajdonképpen, kérdezte Visontai.

— Vád alá kell helyezni a darabontokat, felelte Nagy György.

— De a főrendiház nem járulna hozzá.

— Akkor reformálni kell a főrendiházat. De nem hiszem, hogy nem járul hozzá, hisz ott is magyar emberek ülnek, ha mumiák is.

— Szóval te azt akarod, mint Krisztoffy? Az is folyton azt hangoztatja, hogy helyezték vád alá.

Már jóval elmúlt 10 óra és az ülést még mindig nem nyitották meg, mert nem volt jelen 100 képviselő. Mára ugyanis a telepítési bizottság tagjainak megválasztása volt kitűzve, amihez legalább 100 képviselő jelenléte vált szükségessé.

Fél 11 óra után nyitotta meg Justh Gyula elnök az ülést. Az elnöki jelentések során szóba került, hogy Liegesen József, az új oravical képviselő nem terjesztette mandátumát a Ház elé, amire elnök levélben felhívta. Szemere Miklós sürgős interpellációt jelentett be a külügyi helyzet dolgában.

Néhány bizottsági jelentés előterjesztése után a Ház megválasztotta a telepítési bizottság tagjait a következőket: Balog Mihály, Barcsay Tamás, Baross János, Batthyány Zsigmond gróf, Beck Lajos, Bernát István, Bethlen István, Buday Barna, Buza Barna, ifj. Dániel Pál, Endvay Gyula, Gyurics Emil, Hellebrondt Géza, Hódy

Matild krém

legjobb arcnak és kéznek azonnal fehérit. Kapható minden gyógyszertárban.

Gyula, Jánoki Madocsány Gyula, Kállay Tamás, Kubik Gyula, Laehne Hugó, Lovász Márton, Mérey Lajos, Nagy Emil, Örgyó Pallavicini György, Sennyey Miklós báró, Schneller Rudolf, Szemere Huba, Szentiványi Árpád, Teleky Arvéd gróf, Thaly Ferenc, Thoroczkay Viktor báró és ifj. Wekerle Sándor.

Ezután **Visontai Soma** előterjeszti a Fejérváry-kormány megbélyegzéséről szóló igazságügyi bizottsági jelentést.

Megtiszteltetésnek veszi, hogy ő rá hárult a feladat, a darabontok megbélyegzéséről szóló határozati javaslatot előterjeszteni. Hosszasan beszél a darabont kormány alkotmányellenes esetekeideiről és ismerteti azokat a vádakat, melyeket a bizottság okiratok alapján állapított meg. Az okiratokhoz Andrassy belügyminiszter juttatta a bizottságot, a miért neki köszönet jár. Felolvassa azután egész terjedelmében a határozati javaslatot.

És kérdi, hogy nem nagyobb megbélyegzés-e ez, mintha a Ház élne törvényes jogával és vád alá helyezné a darabontokat? Kéri a javaslat elfogadását. Senkinek se kívánja, hogy olyan sorban legyen része, mint a darabontoknak.

Nagy György: Kristóffy a trónörökösrel tanácskozik. Jó kis trónörökösünk van!

Visontai Soma: Ugy járnak azok most Bécsben, mint a kísértetek, Magyarországon pedig elfordul tőlük minden hazafias ember.

Nagy György: Az igazságügyi bizottság határozati javaslata nemesak nem elégti ki, hanem abban meghátrálást lát, mintha az alkotmányos éra félne a vád alá helyezettől. A darabontok annyi gázságot és annyi alkotmányértést követtek el, hogy nem érdemelnek kiméletet.

Határozati javaslatot nyújt be, melyben a bizottság jelentésével szemben a vád alá helyezést követeli.

Ezután tíz perc szünet következett.

Szünet után

Simonyi-Semadam Sándor szerint különbséget kell tenni azok között a darabont miniszterek között, a kik időközben lemondtak és azok között, a kik végig szolgáltak.

Batthyány Tivadar gróf: Semmi különbség sincs közöttük.

Simonyi-Semadam Sándor: A királyra vonatkozó rész kihagyását kéri a határozati javaslatból, a mi alkotmányellenes. A megbélyegzésnél pedig, nézete szerint, meg kell jegyezni, hogy melyik ügyvivő, milyen dolgot követett el a nemzet ellen.

Kmetty Károly: Követeli a darabontok vád alá helyezését alkotmányjogi szempontból.

Ezután **Nagy Dezső** állott fel szólasra.

Nagy György (balpárti) fentartja indítványát, hogy a darabontok vád alá helyeztessenek. Az előadó rövid felszólalása után az összes indítványok mellőzésével az eredeti javaslatot fogadták el.

Ezután két új törvényjavaslatot fogadtak el a hágal, nemzetközi egyezmény alapján. Az állami kőszénbányákra vonatkozó javaslatot Hoitsy Pál előadó elfogadásra ajánlotta. Lázár Pál rámutatott a javaslat hibáira. Ferenczy Géza beszédét holnapi ülésre halasztotta, amelynek napirendjét megállapították és elvetették Nagy György indítványát, aki a pozsonyi-bécsi villamos vasut engedélyezése ügyében kifogásolta Sziklay Ottó indítványának napirendre tüzését. Elhatározta még a Ház, hogy 20-án, Kossuth Lajos halála évfordulóján nem tart ülést.

Az ülés végén **Szemere Miklós** a külpolitikai helyzet ügyében interpellálta a miniszterelnököt. Elismeréssel adózott a hármass szövetségnek, amelynek szilárdaságát bizonyítják az olasz képviselőválasztások,

Németország megingathatatlansága, de különösen II. Vilmos császár egyénisége. A német császár neve említésekor viharosan éljenztek. Szemere helyteleníti a háboru halogatását és a hosszas bizonytalanságot, amely az erélytelenség jele. Kérdi, mit akar a külügyi hivatal? *Meg akarja várni, míg Oroszország újra harcképes lesz?* Felszólítja végül a miniszterelnököt, akar-e aktív részt venni a külügyi politikában? A miniszterelnöknek kiadják az interpellációt.

Az ülés vége 2 óra után.

VÁROSHÁZA.

Ujabb milliós kiadás.

Országos törvény írja elő a munkásházák építését és kötelezi a nagybirtokosokat, hogy tíz éven belül fölépítsék, mert különben az állam építeti fel azokat a birtokos terhére és kárára.

Ez elől nem térhet ki Debrecen városa sem, miután maga is nagybirtokos, a törvény alul pedig nincs kibuvó. Savanyu a szülő nagyon, mert *legalább is milliós befektetésre van szükség,* amint azt Király Gyula gazdasági tanácsos a tanácsnak bejelentette.

Tíz év alatt kell fölépíteni a gazdasági cselédlakásokat és így évenként 100.000 koronát kell felvenni a városi költségvetésbe, *aminek következménye a pótdó ujjabb emelése lesz,* vagy pedig ujjabb kölcsönt kell fölvenni a városnak, amiről már rebesgetnek is a városi párt körében.

Idejuttatta Debrecent az előre nem látó várospolitikát!

Névszerinti szavazás. A polgármester értesítette az összes városi bizottsági tagokat, hogy az özvegy *Kraszula* Mátyásné tulajdonát képező, Hadházi ut 11. sz. házas-telek megvétele fölött a március havi rendes közgyűlésen névszerinti szavazással fognak dönteni.

Városi közgyűlés. Debrecen város törvényhatósági bizottságának március havi rendes közgyűlését 26-án, délután 3 órára tüzte ki Kovács József polgármester. A tárgysorozatot most állítja össze a főjegyző.

Városi takarékpénztár. Mint értesülünk, a városi takarékpénztár felállítása a küszöbön van. Vecsey Imre főjegyző napok óta dolgozik a javaslaton és a takarékpénztár szabályzatain. A sok évi halogatás után most dicséretes buzgalommal sietnek a dologgal: e hó 22-én, hétfőn már a jog és pénzügyi bizottság elé kerül a javaslat, amelyet felvesznek a 26-ára kitűzött közgyűlés tárgysorozatába is.

Jog és pénzügyi bizottsági ülés. A város jog és pénzügyi bizottsága legközelebbi ülését 20-án, szombaton délután 3 órákor tartja. A közgyűlési tárgyakat fogják ellátni javaslatokkal.

UJDONSÁGOK.

* **Sándor és József napja.** Két, jeles névnap a Sándor és József nap. Tegnap a Sándorokat, ma a Józsefeket köszöntötték. A megyeházán Pákozdy főjegyzőt, Péntes árvaszéki elnököt, Dávidházy tb. főjegyzőt, Orosz központi főszolgabíró köszöntötték a jóbarátok; kijutott a jókívánásokból Igyártó főügyésznek, dr. berregi Nagy Sándor ügyvédnek, Somogyi Sándor szobrásznak, Sinka Sándor tanárnak és a többi Sándornak is. Ma a Józsefekre kerül a sor, első sorban Kovács József polgármesterre, akihez egész népvándorlás készül, azután gr. Degenfeld József főgondnokra dr. Kovács József ügyvédre és a többi Jósákra, akik névnapot tartanak. Jeles két nap ez, ha csak finánci szemmel nézi is az ember, a fogyasztási adó irányában!

* **Behívás — fegyvergyakorlatra.** A város katonai ügyosztályához ma ujjabb behívók érkeztek. A 39. gyalogezredhez hívnak be 13 napi fegyvergyakorlatra 82 debreceni, javarészt családok póttartalékost piros színű behívójegygyel, amely nem oly veszedelmes, mint a fehér cédula, amelynek átvételkor bizony belesápadnak az emberek. Más városokból 4 ujjabb fehér behívó is érkezett — azonnali bevonulásra Serajevóba és Mostárba. Az illetők szekereszek és pékek. A póttartalékosok fegyvergyakorlata április 16-án fog kezdődni, amint azt már napok előtt megírtuk, de az sem lehetetlen, hogy a fegyvergyakorlat színhelye — Szerbia lesz.

* **Hangverseny matiné.** A debreceni zenede, közép osztályu növendékei haladásának bemutatása végett március hó 21-én, vasárnap hangverseny matinét rendez, melyre az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja az igazgatóság. A műsor szerepelnek: Hartstein Klára, Ormós Ilona, Magyar Béla, Kányássy Ilona, Szabó Ilona és Székely Emma, Losonczy Irma, Füredi László, Stéger Károly, Vass Jolán, Györfly Margit és Gonda Eszti, Balogh Juliska, Sziklay Ernő, Faller Anna, Pálffy Irén, Pálffy Erzsébet és Pálffy Piroška, Kövendy Dénes, Horváth Eleonóra és Szabó Eteleka.

* **Mit kell tudniok a leányoknak?** A Szanin orosz regény elkobzása után egy könyvkereskedő azt tapasztalta, hogy az elkobzás hire kitűnő reklám. Kített a kirkatba egy könyvet, melynek címszalagjára a következőket nyomatta: „*Ausztriában elkobozva! Mit kell tudniok a leányoknak házasságkötés előtt?*” A vásárló közönség tódult az üzletbe a csalogató cím után s mikor a könyvet felbontották, akkor látták, hogy a könyv eredeti címe: „*Szakácskönyv*”.

* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejthetetlen jó fiunknak, testvérnek, unokának és jó rokonnak: néhai Boldogh Ferencz II. oszt. keresk. isk. tanulóknak f. hó 18-án, éjjeli 2 órákor, életének 18-ik évében, két heti súlyos szenvedés után történt elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei f. hó 19-én, d. u. 3 órákor fognak a ref. egyház szertartása szerint a Teleki utca 39. számú házunktól az Ujtemplomban tartandó gyászima után a Kossuth utcai temetőbe örök nyugalomra helyezettetni. Mely végtisz-

Legjobb a Békési Róza gyorsmosó házi szappana

tességtételére rokonainkat, barátainkat és az elhunytak osztálytársait szomorodott szívvel meghívjuk. Áldás és béke drága poraira. Bánatos szülei: polg. Boldogh Ferenc nejevel Vilmányi Eszterrel. Testvérei: Erzsike, István, Mariska, Eszti és Józsi. Nagyapja: polg. Boldogh István. Nagybátyjai és nagynénjei: polg. Vilmányi György és családja, Vilmányi Julianna, öz. Pásztor Jánosné, polg. Vilmányi Mihály nejevel és gyermekeivel, polg. Vilmányi János nejevel, polg. Ambrus Mihály nejevel és gyermekeivel, polg. Nagy István nejevel, polg. Foldesi Sándor nejevel. Keresztszülői: polg. Nagy Bálint nejevel Halász Zsuzsánnával. A temetési Gebauer Károly temetkezési intérendez.

* **A guti rablógyilkosság.** Csütörtök sem hozott fordulatot a guti rablógyilkosság ügyében. Az, hogy öz. Bakó Andrásné saját fia, a siketnéma és hülye fiú ölte meg, mindinkább föltevés és aligha bizonyul valóznak. A fiút különben most őrizet alatt tartják és jelek által naponta többször kihallgatják, de mindannyiszor eredménytelenül. A nyomozás széles körben folyik tovább.

* **A szabad iskolában ma, pénteken d. u. 6—7-ig dr. Darkó Jenő akad. tanár Athén építészeti emlékeiről folytatja előadását.**

* **A szétmarcangolt senki gyermeke.** Szerdai számunkban részletesen beszámoltunk arról a borzalmas esetről, mely kedden délelőtt történt a Kossuth utcai temetőben. Egy kócska kutya a földből csecsemő hullát ásott föl és azt, mire észrevették, félig megette. A szétmarcangolt kis holttestet be szállították a közkórház halottas házába és az esetről értesítették a kir. ügyészséget, mely elrendelte a vizsgálatot és a félholttest felboncolását. Mindezt még nem lehetett megállapítani, hogy kinek a gyermeke volt a felásott holttest, de annyi bizonyos, hogy a hiénakutya egy sötét bünt ásott föl a föld alól. A nyomozást a csendőrség erélyesen folytatja.

* **Új ügyvéd.** Juhász Ignác veterán debreceni ügyvéd szép tehetségű fia, dr. Juhász Nagy Sándor kitért sikerrel tette le Budapesten az ügyvédi vizsgát. Irodáját Debrecenben nyitja meg.

* **A székelytársaság hangversenye.** A nemes törekvésű székelytársaság tegnap esti hangversenye meghozta a legteljesebb erkölcsi sikert. Anyagiakban már kevesebbet, mert sajnos, de dacára annak, hogy M. Szóyer Ilonka és Fráter Loránt neve szerepelt a műsoron, a Bika szálloda díszterme, ahol a hangverseny lefolyt, nem telt meg egészen. A közönség megérezte a farsangot a tülön-tul sok hangversenyt, kabarét estét. Pedig az az alkalom, amelyet a székelytársaság művész hangversenyyel nyújtott igazán ritkított párját és sokat vesztett, aki nem volt ezen versenyen jelen. Magát Szóyer Ilonkát hallani fenomenális élvezet. Gyönyörű, terjedelmes, tiszta hangja csakugy csengett a termen át. Különösen Mignon operarészlet áriájával ragadta el a kevésszámú, de uri közönséget, mely alig birt betelni a művésznek kel-

lemes hangjával. Fráter Loránt saját szerzeményű dalait éneklés részben játszotta el hegedűjével. A szívhez szóló, gyönyörűséges magyar dalok kellemesen hangolták a közönséget, mely bőségesen adózott elismerő tapsaival. Jó hatása volt Dienzl Oszkár szép zongorajátékának is.

* **Erdészleány nagy operette zongorára két füzetben 6 koronáért kapható Antalffy Józsefnél. Telefon 612.**

* **Hangverseny-est.** Rác Károly teljes zenekarával ma este hangversenyestét rendez a Hungaria kávéházban. Holnap, szombaton este pedig nem tartja meg rendez zeneestélyét, mivel a R. yal termében tartandó gazdászélelőcsélelőn játszik zenekarával.

* **Szent János sör felül mul minden külföldi sört és jó emésztést és étvágyat csinál, a Szalvátornál is izletesebb. Összes helyiségben kitűnő villásreggel! Kiváló tisztelettel: Hauer Bertalan, Royal szálloda tulajdonos.**

* **Arc-massage fölösleges** Orizol vagy rizsvaj törv. véd. Az éretlen rizs tej-nemű nedvéből készített csodás és gyors hatású arc-szépítő. Teljesen kisimítja a ráncokat. Egy adag ára 3 korona 50 fillér. Főraktár Magyarország részére: Budapest, Török gyógyszerár, Király utca. Kolozsvárt: Dr. Biró gyógyszerár. Debrecenben Tóth Béla gyógyszerár Tisza-palota.

* **Fráter Loránt: Tele van a város akácfavirággal: cimbalomra és zongorára kapható Antalffy Józsefnél. Telefon 612.**

* **„Kolibri“ szivarkahüvely! Különleges szópókával. Ragaszték mentes. Nikotin mentes. Kellemes ízű. Feltétlenül izelje meg mindenki! Kapható Harmathy hüvely különlegességek főraktárában Fűvészkert utca 14.**

* **Új női confectio üzlet nyílt Debrecenben, a főposta mellett, Rózsa Lajos vezetésével, ahol a tavaszi női és leány felöltő újdonságok már remek választékban megérkeztek.**

* **Dr. Láng szanatóriumában felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Külön szobák és közös kórtérmekek. Roentgen-laboratórium, elektromos gyógyeszközök, legmodernebbül felszerelt műtőterem. Az intézet bárki által, bármikor megtekinthető, tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Czim: Dr. Láng szanatórium. Debrecen, Kossuth utca 39. szám.**

* **Kirakatának megtekintését kéri Halmágyi Sámuel.**

* **Olajfestékek, festő vásznak, ecsetek a legjutányosabb árban beszerezhetők Thaisz Arthur papir-nagykereskedésében.**

SZÍNHÁZ.

Ma, pénteken, március 19-én:

Erdész leány.

Operett 3 felvonás.

H E T I M Ū S O R.

Szombaton: Erdészleány, operett. A. bérl. Vasárnap délután: Fuzsitus kisasszony, operett. Este: Erdészleány, operett.

* **Drótnélküli táviró.** Az „Ambigue színház“ műsordarabja lesz a legközelebbi újdonság színházunkban. Ez a bohózat két éven át megszakítás nélkül uralta Párisban a műsört s a legmulatságosabb darabok egyike. Persze fiatal lányoknak nem való,

mert nagyon is pikáns, de rendkívül kacagtató. A darab hőse, egy fiatal párisi gavallér beigazítja a divánját, nyugagyát, ágyát — a maga és a szeretője sulyához, a saját találmánya, a drótnélküli táviró révén. Ahogy már most egy csekélykével nagyobb suly ereszkedik bármely felsorolt butordarabjára, a batteria a mellényzsebében és egyuttal a butordarabban éktelenül csenget. Ezen a genialis alapgondolaton épül fel a darab meséje, melyben a szerzők összehordanak mindent, ami kacagtató és különösen a 2. felvonás vége valóságos halmaza a bolondériáknak. Az igazgatóság elsőrangú kiosztásban hozza színre ezt a pajkos, pikáns darabot. Természetesen a figyelmeztető vörös színlappal.

* **Atalanta.** A drótnélküli táviróval párhuzamosan folynak a próbák Desy—Juhász-féle új görög tárgyú operettéből. A darab zenéje kellemes és ami a fő a szövegnél, nem az operettek elhasznált ablonos receptje szerint készült, hanem vérbeli író ember komoly munkája, mely talán zene nélkül, mint romantikus színmű is megállaná helyét. Atalanta, a címszerep a legnagyobb és legnehezebb feladatot rója az énekesnőre. Elsőrangú koloratur-párthie, melyben felséges lesz Zilahiné. Az operette az összes énekesnőket és komikusokat foglalkoztatja. Nagyon szép a darab előtti prolog is, amelyet Huzella Irén fog elszavalni. A színtársulat operette személyzet ambícióval készül a legújabb slager darabra, melyre mint értesültünk, Nagyváradról a szerzőkön kívül, Erdélyi színigazgató, Károlyi Leona, a nagyvárad színház első énekesnője és a „Holnap“ irodalmi társaság tagjai is stíjnek.

Felolvasó est.

Élvezetes műsor.

Az utolsó előtti felolvasó est zajlott le tegnap, a már megszokott érdeklődés mellett. Kevéssel öt óra előtt ömlött a közönség s nem egészen tíz perc alatt szorongásig telve volt a díszterem. Szép asszonyok, bájos leányok mosolygó csoportja foglalta el a padsorokat, míg oldalról a férfiak tömege alkotta ehhez a felséges képhez a keretet.

Egyszerre esőnd lett, amikor Kandel Klára a pódiumra lépett. A figyelem feléje fordult. Érdeklődés csüngött minden szaván. Kedves egyszerűséggel adta elő Heltai Jenő Liften című monológját, amelyért zajos és hosszantartó tapsvihar volt a közönség elismerése. Utána dr. Horvay Róbert főreáliskolai tanár tartott szabad előadást, „Az ember lelki életéből“ címen. A tartalmas előadás értékességét fényesen dokumentálta az a nagy s perere sem lazult figyelem, melylyel a közönség dr. Horvay szavait hallgatta, utána pedig hosszantartó taps, amelylyel elismerését és háláját kifejezte.

Gyöngyi Izsó sietett fel a pódiumra. Meleg tapsvihar fogadta.

— Nagyon csalódnak — kezdte a mester, — ha azt hiszik, hogy én most vidám dolgokat fogok előadni. Elías próféta szerint, aki másokat megnevetett, már méltóvá lesz a menyországra. Én már annyit megnevettettem az embereket, hogy a menybéli boldogságomat bőségesen biztosítottam. Most mást akarok. Rikadni!

A díszes publikum tréfára vette a dolgot s nevetett, tapsolt hozzá jóízűen.

— De ha mondom — erősítette a mester — én rikadni akarok. Azt akarom, hogy itt sirjon mindenki. Es fog is. Biztos

Asztalos József
Debrecen, Kossuth-utca 4. szám.

A tavaszi idényre raktára érkeztek: Legújabb női ruhakelmék, hozzá való diszek, blouz kelmék. De Lanieli zephir, satin, batist, és **Cosmanosi** kartonok, selyem, és Cachmier kendők, Női és férfi fehérneműek, harisnyák, keztyűk. Saját készítésű paplanok, vászon és kanavaszok.

vagyok benne — a saját költeményeimet fogom előadni.

A közönség újra tapsolt, újra nevetett. De Gyöngyi Izsó nem hagyta a maga igazát, csakugyan komoly költeményekbe kezdett. Maga írta. Szívtől, melegségtől áthatott volt mindegyik. Hozzá Gyöngyi annyi olyan drámai erővel adta elő, hogy a közönség szíve dobbant és könye csakugyan megjelent csillogó szép szempárokra...

Gyöngyi a viharos tapsokra adott azután egy olyan pajkos verset, szintén a maga írásából, hogy a közönség percekig kacagott, tombolt s tapsolt neki.

Radó Anna követte a pódiumra, a ki soha szebben nem énekelt, mint most. Hangja felségesen csengett s a különben is kitűnő akusztikával bíró teremben mesésen érvényesült. A közönség tombolva ismételtette meg.

Huzella Irén, színházunk bájos tagja a közönség hosszantartó tapsa közt jelent meg a pódiumon. Alig tudott szóhoz jutni a rokonszenves, sőt szeretetteljes fogadtatástól. Pedig sok mondani valója volt. Kiöntötte egy fiatal asszony minden keserűségét, a ki késő éjjel, aggodalmasan vár az urára. De volt is jelenet, mikor a férj, Szánthó József belépett. Ketten aztán találon rajzolták meg a fiatal házaspár kedves perpatvarát és édes békülését. Sokáig zuggott a közönség tapsa a kettős jelenés után.

Az est műsorán ragyogó szám volt dr. Eisler Mórné urnó zongorajátéka. Wéber Jubel overturjét interpretálta művészetével. Fényes technikája, játékanak melegsége büvösen hatott a közönségre, a mely viharos tapsokkal jutalmazta a nyújtott művészi élvezetért.

Az utolsó előtti est az 5 felséges játékanak hatása alatt ért véget.

Vér a sinek között.

Halálos szerencsétlenség.

Egy vasuti munkás borzalmas halála.

A vasuti szerencsétlenségek véres krónikája csütörtökön ismét szaporodott egy borzalmas esettel. Kaba vasútállomáson egy fiatal munkás járt szerencsétlenül. Ráesett egy nyitott teherkocsi oldala, mely a mozgásban levő kerekek alá sodorta. A kerekek keresztülgázoltak a szerencsétlen fiatal ember testén s úgy összeroncolták, hogy pár órai rettenetes szenvedés után a szerencsétlen kilehelte a lelkét.

A borzalmas szerencsétlenség áldozata Szöllősi János tizenkilenc éves vasuti munkás, ki a kabai vasuti pályaudvaron dolgozott. Tegnap reggel nyolc órakor egy nyitott teherkocsit kézzel gurítottak odább. A kocsi egyik oldala nem volt bekapcsolva és így történt, hogy gurítás közben hirtelen lecsapódott és a szerencsétlen Szöllősi fejére esett, melyet borzalmas módon szétroncsolt. A nehéz kocsioldal oly erővel csapódott Szöllősi fejére, hogy alásodorta a kocsinak, melynek kerekei keresztülgázoltak rajta.

A szerencsétlen fiatal munkás

egyetlen jalkiáltás nélkül bukott a sinekre, amelyeket nyomban elöntött kiömlő vére. A munkások gyorsan felkarolták az eszméletlen állapotban levő Szöllősit, kinek jobb lábát és alsó testét szétroncsolták a kerekek. Azután a legközelebbi vonattal beszállították Debrecenbe és a közkórház sebészeti osztályán helyezték el, ahol harminc-negyven perc múltán, irtózatosságot közlők között kiszemledett.

A véres esetről a kabai előjáróság telefonon értesítette a debreceni királyi ügyészséget, mely a vizsgálatot azonnal elrendelte. A szerencsétlen fiu kihallgatása nem volt eszközölhető, mert nem nyerte vissza eszméletét. Az ügyészség elrendelte felboncolását, amelyet tegnap délután végzett dr. Horváth Arthur törvényszéki orvos, Tóby István vizsgálóbíró jelenlétében.

TÁVIRATOK.

Pártértekezletek.

Budapest, március 18. Az alkormány-párt 19-én, a 48-as párt 20-án este tartja értekezletét, melyen a kongrua-javaslatokat tárgyalja, amelyek hétfőn kerülnek a Ház elé.

Osztrák hetvenkedés.

Bécs, március 18. Az osztrák véderőbizottság ülésén Feiner képviselő javasolta az ujonejavaslat gyors elintézését a külpolitikai helyzetre való tekintettel. Beszéde végén határozati javaslatot nyújtott be, a melyben felszólítja a kormányt, hogy legyen résen, nehogy katonai téren Magyarország egyoldalú koncessiókat kapjon Ausztria hozzájárulása nélkül. A határozati javaslatot ezután elfogadták.

Magyarbarát oláhok.

Karánsebes, márc. 18. A gör. keleti román zsinati választásokon minden valószínűség szerint a magyarbarátok fognak győzni. A magyarbarát párt püspökjelöltje Polariu József.

HIREK.

Nagy vasuti katasztrófa. Montrealtól táviratozzák: A Kanada-Pacific vasutársaság expressezvona, amely ma reggel érkezett ide, Windsorstreet megállóhelyen nem állt meg, hanem beleszaladt az állomás épületébe. A mozdony áttörte az épület falát és behatolt az épületben elhelyezett két váróterembe. Az itt tartózkodók közül öt embert halálra gázolt, huszat pedig megsebesített. A vonat utasai nem sérültek meg. Mint megállapították, a mozdony kazánja az állomás előtt három mértföldnyire felrobbant, aminek következtében a mozdonyvezető életét veszítette és egy fűtő megsebesült.

A szikszói gyilkosság. Szikszóról jelentik: Guttman szikszói terménykereskedő meggyilkolása nemcsak Szikszót, hanem az egész vidéket nagy izgalomban

tartja, mert ezen a tiszta magyar vidéken alig emlékeznek ilyen vakmerő rablógyilkosságra. A vizsgálatot ma a Szikszóra érkezett Botár Sándor kassai ügyész vezeti. A vizsgálat eddigi eredménye, hogy azt a vincellért, ki elsőnek jelentette a gyilkosságot, több gyanúok alapján valószínűleg letartóztatják. A szerencsétlen Guttman holttestét tegnap bocolták fel és megállapították, hogy két lövés érte, de csak az egyik volt halálos. Temetése tegnap ment végbe a város és a vidék nagy részvéte mellett.

Ingatlanok forgalma.

Halász Péterné Némethy Gizella veszi a debreceni 554 sztkjvben foglalt: Szent Anna utca 22. sz. házat özv. Halász Péterné Nyeste Zsuzsánától 13050 koronáért.

Tokai István és neje Kis Eszter veszik a debreceni 7171 sztkjvben foglalt 160 négyszögöl majorsági földet Széles Imre és neje Pintér Juliánától 2160 koronáért.

Borsy Józsefné Balla Rozália veszi a debreceni 8893 sztkjvben foglalt 436 négyszögöl Ujkerti szőlőt Szutor Ferenc és neje László Izabellától 5000 kor.

Balogh János veszi a debreceni pusztaszepezi 106 sztkjvben foglalt 8 hold 1432 négyszögöl tanya-földet Balogh Erzsébet és társaitól 8831 kor.

Balogh Péter mint gyám veszi a pusztaszepezi 40 sztkjvben foglalt 12 hold 899 négyszögöl kaszállót Nagy Juliánna Kispál Gáborné és társaitól 7000 kor.

Szabó Sándor és neje Mucsi Etel veszik a debreceni 1940, sz. tkjvben foglalt Vendég-utca 34. sz. házat Korom Lajos és neje Küllös Zsuzsánától 3400 koronáért.

Ifj. Abraham Imre veszi a debreceni 9216. sz. tkjvben foglalt 574 négyszögöl homokkerti szőlőt Debrecen várostól 4000 koronáért.

Bujdosó József és neje Nagy Juliánna veszik a debreceni 10136. sz. tkjvben foglalt 300 négyszögöl majorsági földet Török Istvánné Nagy Sárától 2850 koronáért.

Gecsi István és neje Balogh Juliánna veszik a debreceni 5070. sztkjvben Veres utca 8. sz. házat id. Csige Imréné Kertész Juliánától 6300 koronáért.

Bányász Mihály és neje Hampel Juliánna veszik a debreceni 10058. sztkjvben foglalt 290 négyszögöl majorsági földet Erdei József és nejétől 2800 kor-ért. Pintér Jenő és neje Siroki Eszter veszik a debreceni 8893. sztkjvben foglalt 346 négyszögöl ujkerti szőlőt Szutor Ferenc és nejétől 2800 koronáért.

Dr. Borsovay Jenő veszi a debreceni 109. sz. tkjvben foglalt 2 hold 760 négyszögöl boldogfalvi kert szőlőt Borsovay Sándortól 8000 koronáért.

Reménytelen szerelem.

— Regény. —
(Folytatás.)

Nem sokáig kellett várakozniok. A hegyek mögött csakhamar kibújt a füstfelhőt öntő mozdony, a mely a kocsisort hozta. Ezen jöttek Rába Zoltán, felesége, gyermeke és a nevelőnő is.

Mikor a vonat megállott és a kocsikból utasok szálltak le, ez a jelenet fellátott a magasabb részen fekvő hámorhoz. Tudták az ünnepélyes fogadtatásra ott összesereglett tisztek és munkások, hogy megérkezett Rába Zoltán is. Megadták hát a jelt s egymásután ágyulövések zaja reszkettette meg a levegőt. Harminc mozsár-ágyu lövés hangzott el gyors egymásutánban.

Az utasok megrémülve kérdezősködtek: — Mi az? Mi történik itt? Micsoda övések ezek? Hozzá ilyen sűrűn.

De az állomásfőnök sietett megnyugtanni és felvilágosítani az utasokat, akik így maguk is szívesen szálltak volna le, hogy a nagyon feldicsért ünnepélynek tanúi legyenek.

Amikor pedig Rába Zoltán leszállott a kocsiból, Rósi Tamás már mellette volt s üdvözölte az ügyvéddel együtt. Rába Zoltánnak is feltűnt a szokatlan zaj s a boldog öröm pirja futott végig az arcán, mikor meghallotta, hogy a diszlövészek a hámorból hangzanak, amelynek népe ma ünnepet ül s lelkesülten készül köszönteni hazaérkezett főnökét.

(Folyt. köv.)

Csipke és selyem blous remek választékban 6 frt. Halmágyinál.

Aru- és értéktőzsde.

Március 18.

Budapesti gabonatőzsde.

5-10 fillérrel olcsóbb áron elkelt (50 kilogrammonként) 8000 mm. buza.
Rozs 5-10 fillérrel olcsóbb, zab változatlan.

A határidő-fizlet.

A határidőfizletben, az éjjeli fagyra eleinte szilárd volt az irányzat, később azonban a spekuláció realizációjára az összirányzat elgyengült és a gabonaneműk árai 15-20 fillérrel csökkentek. A forgalom élénk volt.

Az árak 50 kilogrammonként

	Kezdet	Változás
Buza ápr. 1909.	1411	1392-1396
Buza május	1400	1382-1386
Buza október	1176	1156-1159
Rozs ápril	1077	1070-1068
Rozs októberre	963	959-958
Zab április	905	908-907
Tengeri május 1909	776	767-766
Teng. jul.	790	782-781

Budapesti értéktőzsde.

A mai előtőzsdén eleinte lanya volt az üzlet iránya, később azonban nyugodtabb bécsi politikai hírek folytán vásárlásokra megszilárdult és a vezető értékek 5-6 koronával emelkedtek. A helyi piacon tartott áron folyt vásár, de a Közuti vasut részvényei 3-3 koronával javultak. A járadékpiacon eleinte gyenge volt, a 4 százalékos magyar koronajáradék egynegyed százalékkal olcsóbb áron volt forgalomban, de zárlat felé tartott.

NYILTTÉR. *)

Ezton hozom szíves tudomására az „Ungár és Berger“ cég vevőinek, hogy sem a cég Ungár Miksa nevű tagjának, sem a cég pénzbeszédőjének, Szabó Józsefnek semminemű fizetést saját érdekükben ne teljesítsenek, mert a nevezettek többé fizetés elfogadására nem jogosítottak s így kiki saját veszélyére fizet.

Tisztelettel:

Berger János,
az „Ungár és Berger“ cég
beltagja.

* E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelőséget a Szerk.

Ma pénteken

friss

Ponty és süllő-halak
kaphatók

DEUTSCHLAJOS

fűszerkereskedésében. 458

Katonaszabó

munkások azonnal felvételnek

Prelovsky

András

polgári és katona-szabó
cégnél DEBRECEN.

Apró hirdetések.

ELVESZETT. Folyó hó 18-án délelőtt Kossuth utca elején elveszett egy női aranyóra S. L. J. monogrammal. Megtaláló illő jutalomban részesül a kiadóban megtudható címen. 100

ÜGYES pénztárosnő, ki már ilyen minőségben volt, azonnal felvétetik. Ajánlatok Révész Zsigmond divatáru üzletében.

KERESÜNK ügyes segédet azonnali belépésre Deutsch Albert és Fia. 99.

Ne vegyünk

holmi értéktelen osecsebecsét!

Legalkalmasabb

ajándék hölgyeknek: 3-6 vagy 12 pár izlésesen össze válogatott glace és svéd kezttyű.

Alkalmi ocassio ár

3 pár elegáns dobozban 4.- frt.
6 pár elegáns dobozban 7.50 frt.
14 pár elegáns dobozban 14.- frt.

SCHÖN SÁNDOR

kezttyű kötszár és orvosi műszertára 27

Debrecen, Piac-utca 12. (Stencinger-ház.)

Donogán és Somossy

Debrecen, kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye

vászon, kész fehérmemű.

Női divatáruk.

Külön szőnyegosztály!

Óriási választék

FAZEKAS IMRE

vilamos-világítás és erőátviteli vállalata a legnagyobb szakértelemmel készít mindennemű

vilamos-világítás és motorberendezéseket

ujdonság kirakat világításra ivlám-pák helyett 150% áram megtakarítás semminemű kezelés. Reklam fényvetők ivlám-pákra. Nagy raktár csillárokból, eredeti

Dr. Just Wolfram lámpák átjavított kivitel. gyári ár, autómobilok új és használt kivitelben 4300 kor.-tól 10000-ig.

Iroda és műszerészeti műhely Debrecen.

Piac-utca 77, szám. - Telefon 567. szám.

108-1909. szám.

MEGHIVÓ:

A Debreczeni Kereskedelmi Betegsegélyző Egyesület (elismert magánegyesületi pénztár) 1909. évi március hó 21-én, azaz vasárnap d. e. fél 11 órakor a Kereskedő Társulat disztermében

XVI-İK RENDES KÖZGYŰLÉSÉT

tartja, melyre ugy a munkaadók, mint az alkalmazottak közgyűlési kiküldöttjei tisztelettel meghívotnak:

TÁRGYSOROZAT:

1. Évi jelentés, valamint az 1908. évről szóló zárszámadások betérjesztése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése és ennek kapcsán a fölmentés megadása fölött határozat hozatal.
3. Költségelőirányzat az 1909. évre.
4. Elnök, alelnök és igazgatóság választása, még pedig 16 rendes és 3 póttag a munkaadók közül, 16 rendes és 3 póttag választása a biztosított alkalmazottak sorából.
5. Felügyelő-bizottság választása 1 évre (3 rendes és 3 póttag a munkaadók közül, 3 rendes és 3 póttag az alkalmazottak közül).
6. Esetleges indítványok, melyek az alapsz. 39 §-a szerint a közgyűlés előtt 8 nappal írásban beadattak.

Debrecen, 1909. március hó 8-án.

!1909!

Tavaszi ujdonság.

RÓZSA c. v.

Legnagyobb női felöltő és Kalap Áruház
Debrecen Kistemplombazár.

Divajos tavaszi	Paletó	12 k.	feljebb.
" "	Raglan	10 "	" "
" "	Alj	5 "	" "
" "	Kimona	12 "	" "
" "	Leány galler	5 "	" "
" "	Női kalap	5 "	" "

Model: kalapok, pongyolák, blouson leányka ruhák, sapkák, bábék rendkívül olcsó árak mellett.

Saját műhelyünkben mértékvállalat!

KÖZPONTI DROGUERIA

Telefon 292. DEBRECEN Telefon 292.

Piac-utca, városház épület.

Ajánl a legkényesebb igényeknek is megfelelő első minőségű

Eredeti angol

RUMOKAT.

Kitűnő zamatu

KÁVÉKAT.

Valódi kínai és orosz

TEÁKAT.

Hollandi

CACAÓT.

Különtege színházi

CZUKORKÁKAT.

A legmegbízhatóbb gártmányu grógy

COGNACOKAT

Elsőrendű termelőkötől

TOKAJI, MALAGA, SCHERY

és mindennemű gyógyborokat és gyógy

ÁSVÁNYVIZEKET.

ugyszintén mindenféle gummiárukat, sérvkötőket valamint fényképezéshez szükséges vegyszereket.

Kardos László

elnök.

Apróhirdetések.

AJÁNLAT.

HA nincs pénze és szüksége van, vászon asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Papián és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próba bevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 927

A LEGDIVATOSABB blousok, alsó szoknyák, kötények, női és férfi fehéreneműek, zsebkenedők, gallér védők, gyermek berliner kabátok, sapkák, fejkötők, leszállított árákon beszerezhetők Márton Gyula divat és rövidáru üzletében Piac-u. 9. Bika szálló mellett. Ujharisnyák kötése és fejelek elfogadtatnak. 926

CSOMÓS nyírágseprük gazdaság és gyárak részére legolcsóbban, udvari vesszőseprüt 10 drb. vételnél 12 kr. csirok seprük 10 kr. 1 lt. ó bor 24 kr. Glück, Péterfia 76. szám. Telefon 43. 621

24 krajcár egy méter jó mosó delin, 1.95 krajcár 140 cm. széles gyapjuszövet Benyáts Emilnél, Főtér. 1082

FÖLVAGOTT száraz bükfa 1 mm. 1 frt. 20 frt. Darvas Miksa fűszerüzletében Teleki utca. Telefon 294. 1062

BROWNING pisztolyok és mindennemű fegyverek részlet fizetésre kaphatók a Schwartz féle pipázletben a városházával szemben ügyönkök felvételnek. 1078

A LEGJOBB ízű aromás pörkölt kávé Félegyháznál kapható villany üzemű kávé pörkölt a kirakban. Piac és Miklós utca sarok. 36

BOLTHELYISÉG kiadó cipésznek, vagy szabónak megfelelő. Salétrom-u. 6. sz. 74

FODRÁSZ üzlet Főtér 12. sz. alatt eladó, vagy bérbé kiadó. 83

28 krajcárba kerül egy pár férfi vagy női harisnya fejelese Benyáts Emil harisnyakötő iparvállalata. 1083

HASZNÁLT butorokat vesz és elad Kónya József asztalos, Pacsirta-u. 27. sz. 634

KÖLCSÖN fürdőkádak minden formában kaphatók Kiss Ignác bádognál Piac utca 34. szám. 1054

Házvezetőnek ajánlkozik árva urileány idős magános urnó, vagy házaspár mellé. Minden kézimunkához ért. Közel vidékre is megy. 97

KERESLET.

A HELYBELI piacról egy elsőrendű rőfös kereskedő-segéd jó fizetéssel, Molnár V. J. és Társa cég „Kékre festett kirakatt” üzlete részére április hó belépésre felvétetik. Ajánlatok főüzletbe kéretnek. 90

EGY német bonne azonnali belépésre kerestetik egy négy éves kis leány mellé. Megkeresések Kossuth utca 7., földszint, kereszt-épület. 89

VÁLYOG jóminőségű, új vályog azonnali megvételre kerestetik. Márkus Jenő Piac-u. 45. 42

EGY szakképzett kerékgyártó segéd éves állásra azonnal felvétetik. Bethlen-u. 48. 45

GYAKORLÓTT varróné és tanuló négy felvétetik Piac-u. 87. sz. 67

EGY fiatal fűszeres segéd, ki a helyi piacon ismerős, azonnal felvétetik gróf Dégenfeld tér 1. számú lisztüzletbe. 60

EGY jó családból való leány szerény igényekkel irodai alkalmazást keres. Cim a kiadóban 1089

Jó megjelenésű fűszerkereskedő segéd, ki a ki a fővárosban huzamosabb ideig volt alkalmazva, állást keres. Cim a kiadóban. 86

KITÜNŐEN képzett irodista, ki jelenleg fővárosi gyárvállalatnál működik, magyar, német, francia levelezésben jártas, leteleget kereskedelmi téren állandó állást keres, megkeresések „Ritka tehetség” címre kiadóban kéretnek. 96

JOBB családból való jómodoru izraelita asz szony, vagy leány idősebb párhoz házvezetőnek kerestetik. Cim a kiadóban. 85

SZERÉN igényű, jó családból való leány jó bizonyítványokkal, gépirásban is teljesen jártas, irodai alkalmazást keres, osekély fizetésért is elmegy. Zödfa utca 10. 92

ELADÁS.

TOMPA MIHALY UTCA 10-dik szám
két új ház a bábakőpezde mögött, előnyös feltételek mellett eladó. 1050

ERMELLÉKI 70 hektoliter bor 1908. évi termés
eladó, értekezhetni Teleki utca 8. utcai lakás. 10

ELADÓ ELEPEN 15 hold föld épülettel, értekezni
Booskai-tér Kiss Gergelynél. 48

FESTÉKES hordók körülbelül kétszáz literesek,
olcsón eladók Arany János utca 47.

LÁSZLÓ ZSIGMOND
ÁLLATORVOSI
RENDELŐ-IRODÁJA
nagy és kis állatok részére Csapó-u. 30.
Telefon 558 sz.

Uj: Lakatos műhely. Uj:

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy épület és mülakatos műhelyemet megnyitottam.

Elvállalok minden e szakmába vágó munkát és javítást szakszerűen és a legolcsóbb árák mellett. A n. é. közönség b. pártfogását kérve maradok

teljes tisztelettel
Király Imre

408 épület és mülakatos.
Darabos utca 27.

Tanuló felvétetik.

Kazár Jenő

üveg, porcellán, lámpa és kőedény raktára,
Debrecen, Hatvan-u. 4.

A mai kor igényeinek megfelelő áruimat rendkívül olcsó árakban ajánlom, ugymint kávé, teás mocca, ebédlő- és moszókészletek, sörös, boros, vizes és likőr készletek. Majolika és üveg befőztes-készleteket. Függő- és asztalilámpákat. Kávéházi és vendéglői edények és poharakat. Diófa tükrök, képkeretezéseket és épület üvegezést igen olcsó árakban készítek. Jóminőségű gázharisnyát 40 fill. **Tanuló felvétetik.** 349

Máthéi János

Légszesz és vízvezeték vállalata.

Debrecen, Péterfia utca 19. szám.

Telefon szám: 321.

Légszesz, vízvezeték, angol closet, csatornázás, szivattyu, a legmodernebb fürdőberendezési, gőzfűtési, központi vízmelegítő készülékek, erős horgony lemezből, saját készítésű többféle facon, fürdőkádak és kőanyag csövek raktáron; épület bádognos munkák jótállás mellett és minden e szakmában előforduló javítások szakszerűen, gyorsan és jutányosan eszközöltetnek.

Feladasi hirdetés.

Rákcsa község határában fekvő 228 hold erdőbirtokomnak összes fa mennyiségét, lábán az erdőn eladom. A faállomány tölgy-, bükk-, mész és tűzifa, részben cser. A Szatmár-Bikszádi vasut, Avasujváros állomásától körülbelül négy-öt kilométernyire. Bővebb felvilágosítást ad:

Mándy Árpád,

Szinérváralja, (Szatmármegye).

Pavlovits és Szilágyi

műépítész és építőmesterek
Építkezési vállalata

Debrecen, Piac-utca 42. Lamrecht-palota.

Épületek tervezése,
modern beosztás művészi kiképzéssel.

Épületek felépítése,
szakszerű kivitelben.

Lakás berendezések tervezése. Telkek s épületek értékesítése
Ingatlanok becslése és műszaki ügyekben tanácsok.

Vasutasoknak különösen alkalmas

Homokkört I-ső járás 19-ik számú

szőlő eladó.

Előresze két szép háznak felépíthető melyeknek végében szép beültetett szőlő marad

Értekezhetni lehet Kandia-utca 9. szám.

A bőr ápolása kötelesség az egészség érdekében s erre legalkalmasabb szer a

Mollitergin,

mely megőrzi a bőr (az aró- és kéz bőrnek) rugalmát, hamvaságát, rózsaszínben játszó féhérségét. Megszünteti a kézöröszöget. Az eldurvult, kirepedezett és szelköljita arcot vagy kezet, a legrovidebb idő alatt fehérré s puhává teszi! Poudre alá is igen ajánlató!

Balása gyors és biztos! Egy üveg
Nem bőrápoló szer páratlan MOLLITERGIN
Teljesen fémmentes és ártalmatlan! Ára 1 kor.

Készítő helye s iórákban

Mihalovits Jenő-gyógyszertára a „Rügy”-hez
DEBRECENBEN,

Főpnc 31. sz. alatt, a Városházánál szemben.